



臺灣臺東地方檢察署新聞稿

發稿日期：113 年 12 月 11 日

發稿單位：觀護人室

聯絡人：主任檢察官陳妍菽

聯絡電話：089-310180

瞭解犯罪成因，深入關懷保護管束人

臺東地方檢察署辦理榮譽觀護人成長教育訓練

為提升榮譽觀護人的專業知能，進一步強化保護管束服務品質，臺東地方檢察署於本月 11 日假武陵外役監獄咖啡廳舉辦「榮譽觀護人成長教育訓練」。課程特別邀請臺東基督教醫院心理師余竑毅講授精神疾病與藥物濫用者的心理與生理狀態，並分享如何早期辨識疾病與協助受保護管束人接受適切治療，避免病情惡化。本次訓練課程，讓榮譽觀護人們對於精神疾病與物質濫用有更深入的認識，不僅可以在服務的過程中，對於受保護管束人的議題覺察更為敏銳，同時也能提供適切的支持與引導。

余心理師以淺顯易懂的方式帶領榮譽觀護人認識常見精神疾病的症狀與診斷標準。例如，大家耳熟能詳的「躁鬱症」，在學術上稱為「雙向情感障礙」，其在躁症期、鬱症期的表現徵狀。課程中，有學員詢問精神疾病是否必須依賴藥物才能康復，余心理師指出，對於精神疾病患者，藥物可提供穩定其身心理狀態的功能，但家庭支持與社會資源也是康復的重要關鍵。

同日下午特別安排榮譽觀護人參訪外役監獄環境，以更深入了解外役監的運作模式與理念。武陵外役監長期以來以畜牧養殖、農作栽培及餐飲製作等作業，讓受刑人學習實用技能，並透過對外營業的咖啡廳，使受刑人在其間學習經營與服務，同時在服務的過程中，學習人際互動技巧，提升社會適應能力，為復歸社會做準備。

榮譽觀護人協進會、犯罪被害人保護協會及更生保護會是推動司法保

護工作的重要單位與支持所在，司法保護柔性司法的力量要能呈現，志工專業能力的提升，是司法保護工作之鑰，本署秉持此理念，連結各樣資源與專業持續精進司法保護工作志願服務者的專業知能，讓司法保護志工發揮所長，提供受保護管束人最適切的協助，降低其再犯及成功復歸社會。



臺東縣榮譽觀護人協進會鄭任偉理事長開訓致詞



余竑毅心理師分享新興毒品樣態



榮譽觀護人參訪武陵外役監獄環境



用愛關懷，柔性司法力量無限大